

सम्पादकीय

दक्षिणी राज्यों का मोर्चा

इन राज्यों की साझा शिकायत है कि केंद्र सरकार संविधान में निहित वित्तीय संघवाद की भावना का उल्लंघन कर रही है। जीएसटी के तहत उन राज्यों से जो टैक्स वसूला जाता है, उसमें उन्हें उचित हिस्सा नहीं मिल रहा है। कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धरामैया दल-बल के साथ नई दिल्ली पहुंचे हैं। गुरुवार को ऐसा ही मोर्चा लेकर केरल के मुख्यमंत्री पिनरायी विजयन जंतर-मंतर पहुंचेंगे। इसके ठीक पहले तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एमके स्टालिन ने विजयन को पत्र लिख कर कहा है कि उनका राज्य ना सिर्फ इस लड़ाई में केरल के साथ है, बल्कि इस बारे में वाम लोकतांत्रिक मोर्चा सरकार की तरफ से सुप्रीम कोर्ट में दायर याचिका के साथ खुद को भी संबंधित करेगी। इस घटनाक्रम के सार को समेटते हुए कर्नाटक के मंत्री प्रियांक खड्गे ने कहा है कि फिलहाल दक्षिणी राज्य अलग-अलग लड़ रहे हैं, लेकिन देर-सबेर उनका मोर्चा बनना तय है। संकेत है कि तेलंगाना भी इस संघर्ष से जुड़ेगा। इन सभी राज्यों की साझा शिकायत है कि केंद्र सरकार संविधान में निहित वित्तीय संघवाद की भावना का उल्लंघन कर रही है। जीएसटी के तहत उन राज्यों से जो टैक्स वसूला जाता है, उसमें उन्हें उचित हिस्सा नहीं मिल रहा है। स्टालिन का दावा है कि जीएसटी से पहले के समय की तुलना में तमिलनाडु को हर साल 20 हजार करोड़ रुपए का नुकसान हो रहा है। इस महीने पेश अंतरिम बजट के प्रावधानों से दक्षिणी राज्यों में असंतोष और बढ़ा है। उन प्रावधानों टिप्पणी करते हुए पत्र कर्नाटक से कांग्रेस के एक सांसद ने तो यहां तक कह दिया कि अगर केंद्र का यही रवैया रहा, तो दक्षिणी राज्यों से अलग देश बनाने की मांग उठ सकती है। इस बीच उन राज्यों में 2026 में संभावित लोकसभा सीटों के परिसीमन को लेकर भी आशंका गहराई गई है। उन्हें भय है कि अगर आबादी को इसका आधार बनाया गया, तो लोकसभा में उनके प्रतिनिधित्व का अनुपात घट जाएगा, जबकि उत्तर प्रदेश और बिहार जैसे राज्यों के प्रतिनिधित्व में भारी इजाफा होगा। उनका कहा है कि इस तरह उन्हें बेहतर विकास करने और जनसंख्या वृद्धि पर काबू पाने की सजा मिलेगी। कहा जा सकता है कि ये सारी गंभीर शिकायतें हैं। अगर केंद्र सरकार संवेदनशील है और बन रही परिस्थिति के संभावित परिणामों को समझती है, तो उसे तुरंत दक्षिणी सरकारों से संवाद कायम करते हुए उनकी शिकायतों को दूर करना चाहिए।

इंडोनेशिया के चुनाव में लोकतंत्र को खतरा?

श्रुति व्यास
चौदह फरवरी को दुनिया के तीसरे सबसे बड़े लोकतंत्र इंडोनेशिया में वोटिंग है। माना जा रहा है पूर्व जनरल प्रोबो सुबियांटे अगले राष्ट्रपति होंगे। और उनका मानवाधिकारों के मामले में भयावह रिकार्ड है तो लोकतंत्र में उनकी आस्था को लेकर भी संदेह है। वे देशके दूसरे और सबसे लंबे कार्यकाल वाले राष्ट्रपति सुहातो के दामाद भी हैं। बावजूद इसके इंडोनेशिया को नई दिशा देने वाले मौजूदा राष्ट्रपति जोको विडोडो ने उन पर हाथ रखा है। उनके समर्थन से उनकी जीत तय मानी जा रही है? तो क्या इंडोनेशिया में भी लोकतंत्र खतरों में है? जवाब सुबियांटे के विवादस्पद अतीत में है वि सेना में दशकों साल प्रभावी थे। उस दौरान उन पर जनता पर जुल्म करने के आरोप लगे। पूर्व में इंडोनेशिया के कब्जे वाले क्षेत्र पूर्वी तिमोर में सेना के विशेष बल के भी प्रमुख थे तब आरोप लगा था 1998 में उन्होंने 20 से अधिक लोकतंत्र समर्थक कार्यकर्ताओं का अपहरण करवाया। उनमें से 13 अब भी लापता हैं। हालांकि वे हमेशा कहते आए हैं कि उन्होंने कुछ भी गलत नहीं किया है इन इल्जामों के सम्बन्ध में उन पर कोई कानूनी कार्यवाही भी नहीं हुई है। लेकिन एक समय इन आरोपों के चलते आस्ट्रेलिया और अमरीका ने उनके वीजा और हट्टी पर पाबंदी लगाई थी। प्रोबो सभी चुनावी संघर्षों में आगे हैं। संघर्षों के अनुसार 72 साल के प्रोबो, युवा मतदाताओं में भी लोकप्रिय है और चुनाव आयोग के आंकड़ों के मुताबिक 17 से 40 साल के मतदाता कुल मतदाताओं में 50 प्रतिशत से अधिक है। प्रोबो ने अपने आप को रिवांज किया है। प्रोबो और उनकी टीम ने सोशल मीडिया का जम कर उपयोग किया है। अपने इंटेलिजेंस एकाउंट पर वे अपनी बिड़ली को चुम्पते और गले लगाते तथा अपने हाथ से लव हार्ट को इमेज बनाते दिखे हैं। उनके समर्थकों के जैकेट और जर्सी पर प्रोबो का कार्टून बना है जिसमें वे बहुत खूट दिखते हैं। सोशल मीडिया पर उन्हें



'गीमोव' कहा जाता है जिसका अर्थ है क्यूट। इतना ही नहीं वे चुनावी सभाओं में अपनी कमर मटकते और हाथ नचाते देखते हैं। वे वीडियो टिकटक पर वायरल हैं। इससे नौजवान पोजिटिव है और उनके अतीत की परवाह नहीं कर रहे हैं। उनके लिए बेरोजगारी और नौकरी का मुद्दा मुख्य है और प्रोबो ने इसके दृष्टि वादे किए हैं। युवाओं को सुहातों के दामाद याकि रजनीति में वंशवाद से भी कोई दिक्कत नहीं है। प्रोबो के सहयोगी के रूप में उपरप्रति का चुनाव लड़ रहे हैं जिब्रान रकानूमिंग। वे मौजूदा राष्ट्रपति जोको विडोडो के बड़े लड़के हैं। हालांकि इनकी साझेदारी विवादायक से घिरी रही है। संवैधानिक न्यायालय, जिसके प्रमुख उनके अंकल अनवर उस्मान हैं, द्वारा उम्दवारों की आयु संबंधी पाबंदियों में अपवाद की अनुमति दी जाने के बाद ही जिब्रान उम्दीवार बन सके हैं। सो वंशवाद का मुद्दा चुनाव में बेमतलब है। जोको के समर्थन से भी प्रोबो को फायदा हो रहा है। जोको राष्ट्रपति पद के

अधिकतम निर्धारित कार्यकाल पूर्ण कर चुके हैं मगर फिर भी वे लोकप्रिय हैं। इससे प्रोबो की स्थिति मजबूत हुई है। प्रोबो जोको की नीतियां जारी रखने का वायदा कर रहे हैं, जिनमें बोनेओ में नई राजधानी नुशांतरा का निर्माण भी शामिल है। उन्होंने प्री-स्कूल से लेकर उच्चतर माध्यमिक तक के स्कूलों बच्चों और गर्भवती महिलाओं को नि-शुल्क मध्याह्न भोजन और दूध बांटने का वायदा भी किया है। साथ ही दो वर्षों में अति-निर्धना को खत्म करने की कसम भी ली है। प्रोबो का मुकाबला जकार्ता के पूर्व गवर्नर एनियस बासवेडेन और पूर्व प्रांतीय गवर्नर गंजार प्रोनोवो से है। एनियस भी सोशल मीडिया के जरिए चुनाव अभियान को पर्सनल ट्व दे रहे हैं। उनका इंस्टाग्राम एकाउंट उनकी विद्विष्यों पर केंद्रित है, जिन्हें 'वे पावसवेडेन फैमिली' कहा जाता है। जहां गंजार सत्ताधारी पार्टी से हैं वहीं एनियस विपक्षी उम्दीदार के रूप में दावेदार हैं। 155 वषीय गंजार सत्ताधारी डेमोक्रेटिक पार्टी ऑफ स्ट्राल (पीडीआई-पी) के उम्दीदार हैं और रोजगार के लिए जोको सरकार के बनाए विवादास्पद कानून पर पुनर्विचार करने का वायदा किया है। कुछ विधेयकों का मानना है कि मुकाबला त्रिकोणीय है क्योंकि बहुत से मतदाताओं ने यह निर्णय नहीं लिया है कि वे किसे वोट देंगे, लेकिन प्रोबो अन्य उम्दीदारों की तुलना में बेहतर स्थिति में हैं। इंडोनेशिया में चुनावों का फंसला उम्दीदारों के व्यक्तित्व के आधार पर होता है जैसा कि 2014 में हुआ था। तब जोको को लोगों ने एक ताजी हवा के झोंके जैसा माना था। उम्दीद थी वे देश को नयी जिन्दगी देंगे। आज नौ साल बाद वे अर्थव्यवस्था को बेहतर करने में तो सफल हुए हैं लेकिन लोकतंत्र को मजबूत करने में असफल रहे हैं। तभी यह आशंका दमदार है कि 14 फरवरी को इंडोनेशिया में सत्ता लोकतंत्र को और कमजोर बनाने वाले पूर्व सेनाधिकारी को हाथों में जाएगी।

प्रोबो का मुकाबला जकार्ता के पूर्व गवर्नर एनियस बासवेडेन और पूर्व प्रांतीय गवर्नर गंजार प्रोनोवो से है। एनियस भी सोशल मीडिया के जरिए चुनाव अभियान को पर्सनल ट्व दे रहे हैं। उनका इंस्टाग्राम एकाउंट उनकी विद्विष्यों पर केंद्रित है, जिन्हें 'वे पावसवेडेन फैमिली' कहा जाता है। जहां गंजार सत्ताधारी पार्टी से हैं वहीं एनियस विपक्षी उम्दीदार के रूप में दावेदार हैं। 155 वषीय गंजार सत्ताधारी डेमोक्रेटिक पार्टी ऑफ स्ट्राल (पीडीआई-पी) के उम्दीदार हैं और रोजगार के लिए जोको सरकार के बनाए विवादास्पद कानून पर पुनर्विचार करने का वायदा किया है। कुछ विधेयकों का मानना है कि मुकाबला त्रिकोणीय है क्योंकि बहुत से मतदाताओं ने यह निर्णय नहीं लिया है कि वे किसे वोट देंगे, लेकिन प्रोबो अन्य उम्दीदारों की तुलना में बेहतर स्थिति में हैं। इंडोनेशिया में चुनावों का फंसला उम्दीदारों के व्यक्तित्व के आधार पर होता है जैसा कि 2014 में हुआ था। तब जोको को लोगों ने एक ताजी हवा के झोंके जैसा माना था। उम्दीद थी वे देश को नयी जिन्दगी देंगे। आज नौ साल बाद वे अर्थव्यवस्था को बेहतर करने में तो सफल हुए हैं लेकिन लोकतंत्र को मजबूत करने में असफल रहे हैं। तभी यह आशंका दमदार है कि 14 फरवरी को इंडोनेशिया में सत्ता लोकतंत्र को और कमजोर बनाने वाले पूर्व सेनाधिकारी को हाथों में जाएगी।

भारत रत्न की राजनीति

जयंत चौधरी का रुख पूरे विपक्ष की राजनीति पर एक प्रश्नचिह्न है। यह संकेत है कि ज्यादातर विपक्षी नेताओं की प्रार्थनिकता अपना और अपने परिवार का हित है। जब भाजपा उन हितों से तालमेल बैठा देती है, तो वे सहज ही उसकी तरफ खिंच जाते हैं।

आरएलडी के नेता जयंत चौधरी ने राज्यसभा में कहा कि मोदी सरकार ने उनके दादा चौधरी चरण सिंह को भारत रत्न से सम्मानित कर उनका दिल जीत लिया है। इसके पहले वे कह चुके थे कि अब भाजपा उन्हें अपने गठबंधन में बुलाती है, तो वे किस मुंह से उस न्योते को ठुकराएंगे! यह कहते हुए चौधरी अपने उन पूर्व बयानों को भूल गए, जिनमें उन्होंने मौजूदा केंद्र सरकार पर किसान विरोधी और सांप्रदायिक होने के इल्जाम लगाए थे। चौधरी का यह रुख असल में पूरे विपक्ष की राजनीति पर एक प्रश्नचिह्न है। यह इसका संकेत है कि विपक्ष के ज्यादातर नेता अपने और अपने परिवार के हित को लड़ाई लड़ रहे हैं। जब भाजपा उन हितों से तालमेल बैठा देती है, तो वे सहज ही उसकी तरफ खिंच जाते हैं। केंद्र ने ऐसे तालमेल बिटाने के लिए अब देश के सर्वोच्च सम्मान भारत रत्न को औजार बना लिया है। अपने सिविली समीकरण बिटाने के लिए एक महीने के अंदर उसने पांच दिवंगत शख्सियतों को यह सम्मान प्रदान कर दिया है। जिन शख्सियतों सम्मानित किया गया है, उनमें सिर्फ एमएस स्वामीनाथन ही गैर-सियासी हैं।

हालांकि उनके सम्मान को भी तमिलनाडु में भाजपा की चुनावी प्रार्थनिकताओं से जोड़कर देखा जा सकता है। यह बात पहले से स्पष्ट है कि भाजपा की आज की कामवाणीयों का एक बड़ा कारण 1990 के दशक में उभरी तीनों प्रमुख परिव्यटनाओं- मार्केट, मंदिर और मंडल को अपने में समाहित कर लेना है। ऐसे में पीवी नरसिंह राव, लालकृष्ण आडवाणी और कर्पूरी ठाकूर, चौधरी चरण को सम्मानित करना उसके वर्तमान राजनीतिक समीकरणों से पूरी तरह मेल खाता है।

गरीबी पर गोलमाल

1881 में जब से 10 साल पर होने वाली जनगणना शुरू हुई है तब से पहली बार ऐसा हुआ कि जनगणना नहीं कराई गई। अब जब जनगणना हुई ही नहीं है तो सरकार कहां से आंकड़े लाएगी? सो, गरीबी से जुड़े जो भी आंकड़े हैं उनको छिपा लिया गया।

साफ है श्वेत पत्र अर्थव्यवस्था की जानकारी देने की बजाय यूपीए के 10 साल के राज के कथित घोटालों को फिर से जिंदा करने की कोशिश में है।

साफ है श्वेत पत्र अर्थव्यवस्था की जानकारी देने की बजाय यूपीए के 10 साल के राज के कथित घोटालों को फिर से जिंदा करने की कोशिश में है। बतया गया है कि यूपीए के 10 साल के राज में 15 बड़े घोटाले हुए। ध्यान रहे सरकार ने गरीबी के आंकड़े का पता लगाया है 2 सोचें, यह सरकार 10 साल पर होने वाली जनगणना नहीं कर सकी है। 1881 में जब से 10 साल पर होने वाली जनगणना शुरू हुई है तब से पहली बार ऐसा हुआ कि जनगणना नहीं कराई गई। अब जब जनगणना हुई ही नहीं है तो सरकार कहां से आंकड़े लाएगी? सो, गरीबी से जुड़े

भ्रष्टाचार के खिलाफ लड़ाई के नाम पर राज्यों के चुनाव में भी भाजपा को फायदा हुआ है। संभवतः इसी वजह से कोयला से लेकर संचार और खेल से लेकर शा-रा चिटफंड और रेलवे में नौकरी के बदले जमीन से जुड़े कथित घोटालों का इसमें निरूपण किया गया है। ध्यान रहे रेलवे में नौकरी के मामले में ही लालू प्रसाद और उनके पूरे परिवार से ईडी पूछताछ कर रही है।

भ्रष्टाचार के अलावा दूसरा मकसद साल के मजबूत नेतृत्व के नैरेटिव को और बढ़ाना है। इसलिए मनमोहन सिंह की सरकार पर आरोप लगाया गया है कि सरकार में नीतिगत अप्रमत्ता थी। सो, पहला मुद्दा यह कि सरकार भ्रष्टाचार और घोटालों में डूबी थी तो दूसरा यह कि वह फंसला नहीं कर पा रही थी। इसके मुकाबले मोदी सरकार ईमानदार है और फटाफट फंसले कर रही है यानी नेतृत्व मजबूत है।

रसेल के तूफान से कंगारू पस्त, वेस्टइंडीज ने 37 रन से जीता तीसरा टी-20

पर्य, एंजेसी। आंद्रे रसेल (29 गेंदे पर 71 रन) और शरफेन रदरफोर्ड (67 नाबाद) के बीच छठे विकेट के लिए रिकार्ड 139 रनों की भागीदारी की मदद से वेस्टइंडीज ने श्रृंखला के तीसरे और आखिरी टी-20 मुकाबले में मंगलवार को ऑस्ट्रेलिया को 37 रन से हरा दिया। टॉस जीत कर पहले बल्लेबाजी करने उतरी वेस्टइंडीज ने छह विकेट पर 220 रनों का स्कोर खड़ा किया जिसके जवाब में ऑस्ट्रेलिया पांच विकेट पर 183 रन ही बना सका। रसेल और रदरफोर्ड के बीच यह टी20 इतिहास में कैरिबियन जोड़ी के बीच छठे विकेट के लिए की गई सबसे बड़ी भागीदारी रही जिसके चलते ऑस्ट्रेलिया का वेस्टइंडीज का टी20 सीरीज में क्लीन स्वीप का सपना टूट गया।

एक समय वेस्टइंडीज के पांच विकेट 79 रन पर गिर चुके थे और मेहमान टीम के 170 रनों के आसपास लक्ष्य खड़ा करने की उम्मीद थी मगर रसेल ने ग्रीज पर आते ही कंगारू गेंदबाजों की बखिया उधेड़नी शुरू कर दी। उन्हें दूसरे छोर पर रदरफोर्ड के चरभूर साथ मिला। दोनों



बल्लेबाजों के आतिशी प्रदर्शन ने मेजबान खेमे में हलचल मचा दी। रसेल ने 29 गेंदों की संक्षिप्त मगर तूफानी पारी के दौरान सात छक्के और चार चौके लगाए। वहीं रदरफोर्ड ने 40 गेंद खेल कर पांच चौके और पांच गगनचुंबी छक्के जड़े।

ऑस्ट्रेलिया के सलामी बल्लेबाज डेविड वॉर्नर (81) ने अपनी टीम को शानदार शुरुआत दी मगर दूसरे छोर पर अपेक्षित सहयोग की कमी के कारण मेजबान टीम के लिए लक्ष्य लंबा बना गया जिसका खासियत अंततः उसे हार से चुकाना पड़ा। हालांकि आखिरी के ओवरों में टिम डेविड (41 नाबाद) ने चार छकों के साथ तूफानी बल्लेबाजी का मुजाहिद किया मगर यह टीम को विजय में जमाने के लिए लक्ष्य लंबा बना गया जिसका खासियत अंततः उसे हार

ओसाका ने गार्सिया को कतर ओपन के पहले दौर में हराया

दोहा, एंजेसी। पूर्व विश्व नंबर 1 नाओमी ओसाका अपनी जीत की राह पर लौट आईं और उन्होंने कतर ओपन, डब्ल्यूटीए 1000 इवेंट के पहले दौर में नंबर 15 वरीयात प्राण केरालियन गार्सिया को 7-5, 6-4 से हराया। सोमवार रात को अपनी 1 घंटे और 28 मिनट की जीत के साथ ओसाका ने इस साल की शुरुआत में ऑस्ट्रेलियन ओपन में गार्सिया से अपनी पहले दौर की हार का बदला लिया, जो 2022 के अंत में मैटर्नटी लीव शुरू होने के बाद से ओसाका की पहली ग्रैंड स्लैम उपस्थिति थी दूसरे दौर में ओसाका का मुकाबला क्रोएशिया की पेट्रा मार्टिक से होगा। पूर्व शीर्ष 15 खिलाड़ी मार्टिक ने तीन घंटों के संघर्ष में डचवुमेन अरंटेक्स रूस को 7-5, 3-6, 7-6(5) से हराया।ओसाका ने इस सीजन में अपनी वापसी का पहला चेंच ब्रिस्बेन में तमारा कोराल्वा के खिलाफ जीता था, लेकिन लगातार अगले तीन मैच हार गई थी।

इंग्लैंड के स्पिन गेंदबाज रेहान अहमद को राजकोट एयरपोर्ट पर रोका

राजकोट, एंजेसी। भारत के दौर पर आयी इंग्लैंड क्रिकेट टीम के फिरकी गेंदबाज रेहान अहमद को वीजा संबंधी दस्तावेज न होने के कारण हवाई अड्डे पर रोका गया। क्रिकइंडो के अनुसार अब् धावी से मिड सीरीज ब्रेक से लौटने पर रेहान को राजकोट एयरपोर्ट में ही रोक लिया गया क्योंकि उनके पास सिंगल एंटी वीजा ही था। हालांकि स्थानीय अधिकारियों ने इस समस्या का तात्कालिक समाधान निकाल लिया। इंग्लैंड अब यह उम्मीद कर रहा है कि आने वाले 24 घंटों में इस समस्या का स्थायी समाधान मिल जाएगा। सोमवार शाम तक इंग्लैंड दल के सभी सदस्य राजकोट के टीम होटल पहुंच चुके थे।

इंसीबी ने इस मामले पर बयान जारी करते हुए कहा है कि भारत लौटने पर यह जानकारी दी गई कि रेहान के वीजा में कागजी कार्रवाई संबंधी समस्या थी, राजकोट की लोकल अथॉरिटी ने काफी

नेपाल में त्रिकोणीय श्रृंखला के साथ शुरू होगी आईसीसी पुरुष सीडब्ल्यूसी लीग 2

नई दिल्ली, एंजेसी। आईसीसी पुरुष क्रिकेट विश्व कप लीग 2 गुरुवार को कोलंबो में शुरू हो रही है जिसमें नामीबिया, नीदरलैंड और मेजबान नेपाल 24 मैचों की त्रिकोणीय सीरीज के पहले मैच में भाग लेंगे, जो उन्हें वनडे विश्व कप 2027 के ब्लॉकफाईंग राउंड तक ले जाएंगे। आईसीसी की रिपोर्ट के अनुसार, 2019 से 2023 तक उद्घाटन संस्करण के समान प्रारूप के माध्यम से प्रतियोगिता छह-छह मैचों की 24 मैचों की त्रिकोणीय श्रृंखला के माध्यम से सात-टीम प्रारूप से आठ-टीम प्रतियोगिता में बदल जाती है। कनाडा, ओमान, स्कॉटलैंड, यूएई और अमेरिका आठ टीमों की लीग में अन्य टीमों हैं जिनमें विश्व कप ब्लॉकफायर से पहले 144 मैच शामिल होंगे। पिछले विश्व कप ब्लॉकफिकेशन चक्र के आधार पर टीमों को विश्व कप लीग 2 और ब्लॉकफायर प्ले-ऑफ में रखा गया था।

रायसिंधानी बनाम रायसिंधानी से ओटीटी डेब्यू कर रही रीम शोख, ग्रे शोड के किरदार में आएंगी नजर

एक्ट्रेस रीम शोख, जो लीगल ड्रामा रायसिंधानी बनाम रायसिंधानी के साथ अपना ओटीटी डेब्यू करने के लिए तैयार हैं, ने कहा कि वह पहली बार ग्रे शोड का किरदार निभा रही हैं। तुइसडे है रात्ना, गुल मकई में अपने काम के लिए मशहूर रीम इस शो में अंकिता पांडे का किरदार निभा रही हैं। अंकिता एक ऐसा किरदार है जो जटिल है, उन्होंने कहा, फिर भी उससे जुड़ना आसान है। अपने किरदार में खुद को ढालने के बारे में बात करते हुए, रीम ने कहा, अंकिता का किरदार निभाना मेरे लिए बेहद रोमांचकारी है। यह न केवल ओटीटी दुनिया में मेरा पहला प्रोजेक्ट है, बल्कि ग्रे शोड्स वाले किरदार को निभाने में मेरी पहली कोशिश भी है।द्वीया और वाती हम की एक्ट्रेस ने कहा, अंकिता और मेरे बीच मतभेदों के बावजूद, यह अविश्वसनीय है कि कैसे सिर्फ 20 मिनट का मेकअप और ड्रेस मुझे बदले और ग्रेस से भरी उसकी दुनिया में ले जाती है।इन्होंने आगे कहा, यह भूमिका मेरे लिए आसान नहीं है। इस शो ने मुझे अंकिता के मानस में गहराई से उतरने और उसके रिश्तों के जटिल जाल को उजागर करने की भी अनुमति दी है।



दुनियाभर में इंगल ने भरी उन्नी उड़ान! 3 दिनों में 30 करोड़ के पार हुई रवि तेजा की फिल्म

रवि तेजा की फिल्म इंगल 9 फरवरी को थिएटरस में रिलीज हुई है। फिल्म दर्शकों को पसंद आ रही है और ये अच्छी कमाई भी कर रही है। इंगल को रिलीज हुए चार दिन हो गए हैं और फिल्म ने बॉक्स ऑफिस पर अपना दबदबा बनाया हुआ है। धरेलु बॉक्स ऑफिस के साथ-साथ रवि तेजा की फिल्म दुनियाभर में धमाल मचा रही है और हर रोज करोड़ों का कारोबार कर रही है। इंगल के तीन दिनों में 30 करोड़ से ज्यादा का बिजनेस कर लिया है। पहले दिन फिल्म ने वर्ल्डवाइड 11.90 करोड़ और दूसरे दिन 9 करोड़ कमाए थे, वहीं अब ट्रेड प्वालिस्ट रमेश बाला की मानें तो रवि तेजा की फिल्म ने तीसरे दिन के कलेक्शन के साथ तीन दिनों में कुल 30.6 करोड़ रुपए बटोर लिए हैं। रमेश बाला ने एक्स पर फिल्म का वर्ल्डवाइड कलेक्शन पोस्ट शेयर करते हुए लिखा- मुझे बहुत अच्छा लगा! इंगल ने 3 दिनों में दुनिया भर में 30 करोड़ से ज्यादा की कमाई की।बता दें धरेलु बॉक्स ऑफिस पर भी इंगल का जलवा कि इंगल धरेलु बॉक्स ऑफिस पर भी हर रोज करोड़ों में खेल रही है। फिल्म ने रिलीज के पहले दिन 6.2 करोड़ की ओपनिंग की थी, वहीं दूसरे दिन फिल्म ने 5 करोड़ कमाए तो तीसरे दिन का कलेक्शन 4.85 करोड़ रुपए रहा।

त्रैन्बेरी के बढिया स्वाद के साथ होते हैं कई स्वास्थ्य लाभ, बनाएं डाइट का हिस्सा

त्रैन्बेरी लाल रंग के छोटे-छोटे फल होते हैं, जो रूबी की तरह दिखते हैं। ये फल न केवल स्वादिष्ट होते हैं बल्कि कई स्वास्थ्य लाभ से युक्त भी होते हैं। ये फाइबर, विटामिन (बी, ई) और मैंगनीज जैसे खनिजों से भरपूर होते हैं। त्रैन्बेरी में एंटीऑक्सीडेंट होते हैं, जो ऑक्सीडेटिव तनाव के खिलाफ शरीर की सुरक्षा को मजबूत करते हैं।आइए जानते हैं कि त्रैन्बेरी को डाइट में शामिल करने से शरीर को क्या-क्या लाभ मिल सकते हैं।



त्रैन्बेरी लाल रंग के छोटे-छोटे फल होते हैं, जो रूबी की तरह दिखते हैं। ये फल न केवल स्वादिष्ट होते हैं बल्कि कई स्वास्थ्य लाभ से युक्त भी होते हैं। ये फाइबर, विटामिन (बी, ई) और मैंगनीज जैसे खनिजों से भरपूर होते हैं। त्रैन्बेरी में एंटीऑक्सीडेंट होते हैं, जो ऑक्सीडेटिव तनाव के खिलाफ शरीर की सुरक्षा को मजबूत करते हैं।आइए जानते हैं कि त्रैन्बेरी को डाइट में शामिल करने से शरीर को क्या-क्या लाभ मिल सकते हैं।

त्रैन्बेरी के रस से लडने में मदद करने वाले खाद्य-पदार्थों में से एक है। त्रैन्बेरी से प्राप्त यौगिक कोमोथेरपी के प्राकृतिक रूप की तरह काम करते हैं। ये कैसर कोशिकाओं के विकास को सज्जित रूप से रोकते हैं त्रैन्बेरी का सेवन आपके शरीर में कैसर के खतरे को कम कर सकता है। बता दें कि ये किसी भी पारंपरिक उपचार का विकल्प नहीं है, लेकिन पारंपरिक उपचार के साथ-साथ इनका सेवन शरीर के लिए फायदेमंद होगा।

सूजनरोधी गुण
त्रैन्बेरी में सूजन-रोधी शक्तियां होती हैं, जो सूजन को बढ़ाने वाले प्रिफ्लैक्टिव प्रोटीन (इन्फ्लेम) को कम करती हैं। इसके अलावा ये फल वजन घटाने में भी मदद करते हैं। त्रैन्बेरी एंटीऑक्सीडेंट्स को बेरी के सेवन से आपकी प्रतिरक्षा प्रणाली सुदृढ़ हो जाएगी। त्रैन्बेरी का जूस पीने से भी कई फायदे मिल सकते हैं।

कैंसर रोधी गुण
त्रैन्बेरी के रस से लडने में मदद करने वाले खाद्य-पदार्थों में से एक है। त्रैन्बेरी से प्राप्त यौगिक कोमोथेरपी के प्राकृतिक रूप की तरह काम करते हैं। ये कैसर कोशिकाओं के विकास को सज्जित रूप से रोकते हैं त्रैन्बेरी का सेवन आपके शरीर में कैसर के खतरे को कम कर सकता है। बता दें कि ये किसी भी पारंपरिक उपचार का विकल्प नहीं है, लेकिन पारंपरिक उपचार के साथ-साथ इनका सेवन शरीर के लिए फायदेमंद होगा।

छात्रों को दिए कैरियर बनाने के टिप्स

पौड़ी : कोट ब्लाक के राजकीय इंटर कॉलेज खोलाचौरी में छात्र-छात्राओं को कैरियर और गाइडेंस की जानकारी दी गई। मार्गदर्शक विशेषज्ञ परमबीर सिंह रावत ने वर्तमान समय की मांग को ध्यान में रखकर डिजिटल मार्केटिंग के बारे में नवीनतम जानकारी साझा की। उन्होंने ग्रेजुएट, पोस्ट ग्रेजुएट डिग्री और डिप्लोमा कोर्स के बारे में भी विस्तृत जानकारी दी। इस अवसर पर मार्गदर्शक विशेषज्ञ डीप इंडिया ट्रस्ट के अध्यक्ष परमबीर सिंह रावत ने छात्र-छात्राओं को कौशल विकास, पर्यटन व्यवसाय, मेडिकल क्षेत्र, ट्रांसपोर्ट सेक्टर, स्वरोजगार, ट्रेवल जर्नलिज्म, चोकेशनल कोर्स, होटल इंडस्ट्रीज के साथ ही विभिन्न क्षेत्रों में रोजगार की उपलब्धियों के बारे में जानकारी दी। विद्यालय के प्रधानाचार्य सुरेश आर्य ने मार्गदर्शक विशेषज्ञ परमबीर सिंह रावत का धन्यवाद और आभार व्यक्त करते हुए कहा कि छात्र-छात्राओं को अपनी इच्छाशक्ति के अनुरूप ही कैरियर का चुनाव करना चाहिए। जिससे वे अपने लक्ष्य को हासिल कर पाए। इस अवसर पर रवीन्द्र नेगी, चंद्रप्रकाश, एस्पी अवस्थी, राकेश ध्यानी, आरती गुसाईं, रश्मि सेमवाल, वंदना ध्यानी, वंदना शाह, रंजन रावत, एनके पुंडीर, विकास सुवाल, कैलाश पंचार, जितेंद्र राणा आदि शामिल रहे। संचालन वीरेंद्र खोकरियाल ने किया।

61 आशा कार्यक्रमियों को किया सम्मानित

जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : चिकित्सा स्वास्थ्य व परिवार कल्याण विभाग व जिला आशा प्रशिक्षण केंद्र आस्था सेवा संगठन की ओर से आशा सम्मेलन का आयोजन किया गया। इस दौरान दुर्गम क्षेत्र में बेहतर कार्य करने वाली 61 आशा कार्यकर्त्रियों को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम के दौरान आशा कार्यकर्त्रियों ने मनमोहक सांस्कृतिक कार्यक्रमों की भी प्रस्तुति दी।

मंगलवार को बदरीनाथ मार्ग स्थित प्रेक्षागृह में कार्यक्रम का आयोजन किया गया। मुख्य अतिथि विधानसभा अध्यक्ष ऋतु खण्डूड़ी भूषण ने आशा कार्यकर्त्रियों को सम्मानित किया। इस अवसर पर उन्होंने आशा कार्यकर्त्रियों को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के लक्ष्य को प्राप्त करने हेतु एक अहम कड़ी बताया। कहा कि प्रधानमंत्री का लक्ष्य देश के अंतिम व्यक्ति तक विकास पहुंचाना है और आशा बहनों के माध्यम से ही हम इस कार्य में सफल हो पा रहे हैं। आशा कार्यकर्त्रियां विपरीत परिस्थितियों में भी



आशा कार्यकर्त्रियों को सम्मानित करती विस अध्यक्ष ऋतु खंडूड़ी भूषण

अपने कार्य को तत्परता से करने में जुटी हैं, जिस पर सभी को गर्व होना चाहिए। तत्पश्चात उन्होंने आशा कार्यकर्त्रियों को सम्मानित किया। इस अवसर पर पर्यावरणविद सचिदानंद भारती, डॉ. पारुल गोयल, राकेश चंद्र, अनिता भारद्वाज, महेश्वरी देवी, अनिता गौड़ और नौरू बाला खंतवाल सहित अन्य लोग उपस्थित रहे।

धूमधाम से मनाया गया विद्यालय का वार्षिकोत्सव

जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार/सतपुली: राजकीय इंटर कॉलेज अमोला का वार्षिकोत्सव धूमधाम के साथ मनाया गया। इस दौरान विद्यार्थियों की मनमोहक प्रस्तुतियों ने दर्शकों को मंत्रमुग्ध कर दिया।

विद्यालय के प्रधानाचार्य मंडल सिंह राणा द्वारा समारोह की अध्यक्षता की गई। जीव विज्ञान प्रवक्ता संजय प्रसाद भट्ट व ज्ञानेंद्र रावत ने कार्यक्रम का मंच संभालते हुए कहा कि इस मौके पर मुख्य अतिथि के रूप में विकास क्षेत्र द्वारा खाल के खंड शिक्षा अधिकारी सुरेंद्र सिंह नेगी ने विद्यार्थियों को जीवन में अगे बढ़ने की सीख दी। विद्यालय ने अपनी पत्रिका उत्तरायणी का विमोचन एवं समर्पण भी किया। कार्यक्रम में छात्र-छात्राओं के द्वारा विभिन्न सांस्कृतिक कार्यक्रमों की प्रस्तुति दी। इस मौके पर मंडल सिंह राणा, राकेश सिंह, आरती, ज्ञानेंद्र सिंह, सुरेशानंद सेमवाल, शशिभूषण सैनी, संजय प्रसाद भट्ट, विनोद कुमार, सीमा ग्रोवर, पंकज बिजलवान, हरिश चंद, संगीता रानी,



वार्षिकोत्सव कार्यक्रम में पहुंची अतिथि

दीपक सिंह, सुमन गौड़, जितेंद्र सिंह रावत आदि मौजूद रहे।

साहित्यकार डा. रणवीर सिंह चौहान का निधन

जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : पौड़ी जिले के अंतर्गत ग्राम डांगी निवासी इतिहासकार, साहित्यकार डा. रणवीर सिंह चौहान का निधन हो गया। उनके निधन पर विभिन्न सामाजिक संगठनों ने शोक व्यक्त किया है।

वर्तमान में देवी नगर कोटद्वार में रह रहे उनके पुत्र आशीष चौहान ने बताया कि डा. रणवीर सिंह चौहान पिछले दो दिन से अस्वस्थ चल रहे थे। मंगलवार सुबह की पांच बजे उनका निधन हो गया। 78 वर्षीय रणवीर सिंह चौहान अब भी लेखन कार्य करते थे। उन्होंने कई गीतों की भी रचना की। उनका अंतिम संस्कार हरिद्वार में किया गया। सामाजिक कार्यकर्ता व पत्रकार जगमोहन डांगी ने बताया कि डा. रणवीर सिंह के निधन से साहित्य जगत को अपूर्णीय क्षति पहुंची है। कहा कि उनकी डांगी का इतिहास सात सौ वर्षों की गांव की स्थापना पर एक पुस्तक वंशावली भाग दो पर तैयारी चल रही थी, जून में गांव के सात सौ साल होने पर



डा. रणवीर सिंह चौहान

हमारी संस्कृति हमारी विरासत कार्यक्रम होना था, डॉ. रणवीर सिंह चौहान एक जमाने में नजीबाबाद और लखनऊ आकाशवाणी केंद्रों से कई एकांकी नाटक सुनाते थे। उन्होंने लगभग 40 से ऊपर पुस्तकें लिखी हैं। यह तक की उन्होंने बहुत गीत लिखे जो विभिन्न लोक गायकों ने गाए। हंल्या पुजे और जनरल बकरा जैसी उनका चर्चित नाटकों में से एक है। उन्होंने बचपन में लैसडान में जनरल बकरा स्वयं अपने आंखों से दिखा है। वह राजधानी ब्रह्मपुर नंद राजकांत रूपकुंड का खोज करने पहले इतिहासकार थे।

विज्ञान ड्रामा प्रतियोगिता में विकासखंड दुगड्डा रहा अग्रणी

जयन्त प्रतिनिधि

कोटद्वार : समग्र शिक्षा अभियान के अंतर्गत राष्ट्रीय आविष्कार अभियान जनपद स्तरीय मॉडल संयोजन, विज्ञान विज्ञान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इस दौरान विज्ञान ड्रामा प्रतियोगिता में विकास दुगड्डा प्रथम स्थान पर रहा।

राजकीय बालिका इंटर कॉलेज कोटद्वार में आयोजित कार्यक्रम का शुभारंभ मुख्य अतिथि सेवानिवृत्त पूर्व शिक्षा अधिकारी सुरेश सिंह बिष्ट ने दीप प्रज्वलित कर किया।

उन्होंने कहा कि इस तरह के विज्ञान से संबंधित आयोजनों से छात्रों में विज्ञान की प्रति रुचि उत्पन्न होती है साथ ही शैक्षिक वातावरण भी सृजित होता है। स्थल संयोजक विद्यालय प्रधानाचार्य सुनीता मधवाल ने कहा कि स्वस्थ प्रतियोगितात्मक भावना से छात्रों में करियर के अवसरों का सृजन होता है। तत्पश्चात आयोजित विज्ञान ड्रामा में विकासखंड दुगड्डा पहले और कोटद्वार के अग्रणी स्थान पर रहे। विज्ञान प्रदर्शनी में विकासखंड पौड़ी ने प्रथम, विकासखंड द्वारिखाल ने द्वितीय और विकासखंड यमकेश्वर ने तृतीय



प्रतियोगिता के अवल खिलाडियों को सम्मानित करते अतिथि।

स्थान प्राप्त किया। जूनियर वर्ग की विज्ञान प्रतियोगिता में विकासखंड नैनीडाडा प्रथम, विकास खंड दुगड्डा द्वितीय एवं विकासखंड रिखणीखाल तृतीय स्थान पर रहे। सीनियर वर्ग की विज्ञान प्रतियोगिता में द्वारिखाल विकासखंड पहले, विकासखंड रिखणीखाल दूसरे और

विकासखंड पावो तीसरे स्थान पर रहा। प्रतियोगिताओं के अंत में विजेताओं को पुरस्कृत किया गया। इस अवसर पर जिला समन्वयक गरिमा व्यास, जिला समन्वयक दैलत सिंह गुसाईं, मनमोहन सिंह चौहान, राजीव थापतियाल, डॉ. जितेंद्र नेगी, सत्यपाल सिंह रावत,

सीताशु खुगसाल, दीपक नेगी, नवीन अस्वाल, पूनम पांथरी, दीवान सिंह रावत राजेंद्र पाल, नगेंद्र प्रसाद डोबरियाल, संजय केडियाल, मनोज शाह, भगत सिंह भंडारी, जागृति कुकरेती, सर्वपलता चौहान, सुमन लता रावत, निधि रावत, प्रतीक्षा भंडारी आदि शिक्षक उपस्थित रहे।

उपनल कर्मचारियों की हड़ताल को सीटू ने दिया समर्थन

पौड़ी : उपनल कर्मियों की हड़ताल मंगलवार को दूसरे दिन भी जारी रही। हड़ताली कर्मचारियों ने रामलीला मैदान में धरना दिया।

उपनल कर्मचारियों के हड़ताल पर चले जाने से विभिन्न विभागों का काम काज प्रभावित होने लगा है। वहीं, उपनल कर्मचारियों की हड़ताल को सीटू ने भी समर्थन दिया। सीटू के जिला महामंत्री देवानंद नौटियाल ने कहा कि सरकार बहिष्कार पर चले जाने से डीएसओ, कृषि, वन, आयुर्वेदिक विभाग, शिक्षा विभाग, भरसागर विश्वविद्यालय के कामकाज प्रभावित रहा। कार्यबहिष्कार में मनमोहन, प्रदीप, बृजमोहन, शैलेंद्र, कृष्ण कुमार, मनजीत, हरिश रावत आदि शामिल रहे।

कि मानदेय में 40 फीसदी को बढ़ाती करने, समान कार्य के लिए समान वेतन देने, हटाए हुए कर्मचारियों को फिर से बहाल करने आदि की मांग सरकार से की जा रही है लेकिन सरकार कर्मचारियों की समस्याओं पर कोई ध्यान नहीं दे रही है। जिसके चलते हड़ताल का निर्णय लिया गया है। कहा कि जल्द ही समस्याओं का हल नहीं होने पर आंदोलन को उग्र किया जाएगा। उपनल कर्मचारियों के कार्य बहिष्कार पर चले जाने से डीएसओ, कृषि, वन, आयुर्वेदिक विभाग, शिक्षा विभाग, भरसागर विश्वविद्यालय के कामकाज प्रभावित रहा। कार्यबहिष्कार में मनमोहन, प्रदीप, बृजमोहन, शैलेंद्र, कृष्ण कुमार, मनजीत, हरिश रावत आदि शामिल रहे।

सेवानिवृत्त पर सहायक अभियंता खंडूड़ी को किया सम्मानित
श्रीनगर गढ़वाल : हेमवती नंदन गढ़वाल विश्वविद्यालय के डा. आंबेडकर उक्तुष्टा केंद्र में सेवानिवृत्त सम्मान समारोह आयोजित किया गया। कार्यक्रम में गढ़वाल विवि के विद्युत विभाग के सहायक अभियंता नरेश खंडूड़ी के सेवानिवृत्त पर उनको सम्मानित किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए केंद्र के समन्वयक प्रो. एमएस सेमवाल ने नरेश खंडूड़ी की सेवाओं तथा विवि में उनके योगदान एवं कर्मता को सराहा और छात्रों को भी अपने कार्यों तथा दायित्वों के प्रति सजग होने का आह्वान किया।

छात्र-छात्राओं को दी रोजगार परक कोर्स की जानकारी

आईएचएमएस की ओर से रिखणीखाल महाविद्यालय में आयोजित की गई कार्यशाला

जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : इंस्टीट्यूट ऑफ हास्पिटैलिटी मैनेजमेंट एंड सॉल्यूशंस (आईएचएमएस) की ओर से भारत सिंह रावत राजकीय महाविद्यालय रिखणीखाल में करियर काउंसलिंग कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसमें छात्र-छात्राओं को मास्टर डिग्री कोर्स के माध्यम से रोजगार की जानकारी दी गई।

रिखणीखाल महाविद्यालय के सभाभार में आयोजित कार्यक्रम में आईएचएमएस के मैनेजमेंट विभागाध्यक्ष डॉ. अश्वनि शर्मा ने एम्बीए कोर्स की विस्तार से जानकारी दी। उन्होंने कहा कि एम्बीए कोर्स करने के बाद छात्रों के रोजगार के अवसर अधिक मिलते हैं, वे सरकारी, नैसर्गिक और मल्टी नेशनल कंपनियों में अधिकारी के पद पर रोजगार प्राप्त कर सकते हैं। असिस्टेंट प्रोफेसर सिद्धांत नौटियाल ने छात्र-छात्राओं को एम्बीए कोर्स की जानकारी दी। उन्होंने कहा कि

इस कोर्स को करने के बाद छात्र आईटी के क्षेत्र में अपना भविष्य बना सकते हैं। कहा कि आज का दौर आईटी का है, एम्बीए करने के बाद छात्र कंप्यूटर इंजीनियर, साफ्टवेयर डेवलपर के तौर पर सरकारी से लेकर मल्टीनेशनल कंपनियों में अपना भविष्य बना सकते हैं। छात्राएं वर्क फ्राम होम कल्चर के माध्यम से भी रोजगार प्राप्त कर सकती हैं। एसिस्टेंट प्रोफेसर विजय पंत ने छात्र-छात्राओं को एम्बीए कोर्स की जानकारी दी। कहा कि विदेश जाने का सबसे आसान माध्यम होटल मैनेजमेंट कोर्स होता है। होटल मैनेजमेंट कोर्स करने के बाद छात्र-छात्राएं पांच सितारा होटल और रिजॉर्ट में मैनेजर, रेलवे कैंटीन में मैनेजर, अध्यापन के कार्य में अपना भविष्य बना सकते हैं।

जनसंपर्क अधिकारी नरेश थापतियाल ने छात्र-छात्राओं को जीवन में अगे बढ़ने के लिए प्रेरित किया। उन्होंने कहा कि जिन बच्चों के अंदर अगे बढ़ने का जज्बा



आयोजित कार्यशाला में भाग लेते विद्यार्थी

होता है, उन्हें सफलता अवश्य मिलती है। उन्होंने रिखणीखाल ब्लॉक की वेटी अंतरराष्ट्रीय धावक अंकिता ध्यानी का उदाहरण देकर छात्रों को जीवन की ऊंचाइयों तक पहुंचने के लिए प्रेरित किया। इस अवसर पर महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. मनोज उग्रती, डॉ. प्रशांत, डॉ. मनोज नौटियाल, डॉ. विपिन पंचार, डॉ. महेश आर्य, डॉ. अनूप मेवाड आदि मौजूद रहे।

परीक्षा में सचिन राणा ने प्राप्त किया तृतीय स्थान

जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : उत्तरखंड लोक सेवा आयोग द्वारा जारी बंदी रक्षक भर्ती परीक्षा के परिणाम में कोटद्वार के सचिन राणा ने तृतीय स्थान हासिल किया है।

सचिन ने अपनी सफलता का श्रेय अपने पिता मानसिंह राणा, माता कमला राणा और अपनी गुरु डॉ. तनु मित्तल को दिया।

वहीं सचिन के चयन पर डॉ. तनु मित्तल ने हर्ष व्यक्त करते हुए कहा कि सफलता संशयभंगों की मोहातज नहीं होती।

कहा कि एक शिक्षक को अपने छात्र-छात्राओं का ऐसा मार्गदर्शन करना चाहिए कि उनकी सफलता पूरे समाज के लिए एक नजीर बन जाए। कहा कि छात्रों को निखारने का अपना प्रयास वह निरंतर जारी रखेंगे।

विद्यार्थियों ने लिया नदी व गदरों के संरक्षण का संकल्प

राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय के छात्रों ने किया पौराणिक स्थलों का भ्रमण

जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय इतिहास विभाग के विद्यार्थियों ने शैक्षिक भ्रमण के तहत खोह नदी व अन्य ऐतिहासिक व पौराणिक स्थलों का निरीक्षण किया। इस दौरान विद्यार्थियों ने पर्यावरण संरक्षण के साथ ही नदी व गदरों के संरक्षण का भी संकल्प लिया।

मंगलवार को राजकीय महाविद्यालय के प्राचार्य प्रो. जानकी पंचार ने महाविद्यालय के इतिहास विभाग छात्रों के भ्रमण दल को हरी झंडी देकर खाना दिया। इससे पूर्व उन्होंने विद्यार्थियों को ऐतिहासिक व पौराणिक स्थलों के महत्व के बारे में बताया। कहा कि इतिहास का वास्तविक उद्देश्य प्राचीन से



खोह नदी का भ्रमण करते विद्यार्थी

सीख लेना है, जिसे वर्तमान व भविष्य को सुधारा जा सके। कहा कि हमें अपने आसपास के क्षेत्र के इतिहास की वस्तुओं व स्थानों के इतिहास की जानकारी होनी चाहिए। कहा कि छात्रों के मन में हमेशा अनुसंधान की प्रवृत्ति होनी जरूरी है। छात्रों के शैक्षिक भ्रमण दल ने डा.प्रवीण जोशी के नेतृत्व में

खोह नदी के तटों का भ्रमण किया। जहां उन्होंने पौराणिक व ऐतिहासिक महत्व की चीजों का अध्ययन किया। डा. प्रवीण जोशी ने कहा कि कोटद्वार की नदियां व गदरें मूल्यवान प्राकृतिक संपदा से संपन्न हैं, जो स्वयं में एक अनूठा इतिहास समेटे हुए हैं। भ्रमण के दौरान छात्रों ने आंकड़ों को एकत्रित किया। साथ ही ऐतिहासिक स्थलों की फोटोग्राफी व वीडियोग्राफी भी की गई।

भ्रमण दल में शुभम चंद्र भारद्वाज, करिष्मा नेगी, रिंशा नेगी, शालिनी रावत, मोनिका रावत, गुलशन कुमार, अंकित, कमल, स्वाति, रूखसाना, शिवानी, शोभित, मीनाक्षी, नेहा, खुशी, तनूजा शामिल रहे।

बिना लाइसेंस वाहन संचालन करने वालों के विरुद्ध सख्त कार्यवाही करें

सड़क दुर्घटनाओं पर लगाम लगाने के लिए एफ़ोर्समेंट की कार्यवाही में तेजी लाये

पौड़ी : जिलाधिकारी ने निर्देश दिये कि सड़क दुर्घटनाओं पर अंकुश लगाने के लिए परिवहन विभाग, पुलिस विभाग और राजस्व विभाग को एफ़ोर्समेंट की कार्यवाही में तेजी लायें। उन्होंने समस्त उपजिलाधिकारियों, संभागीय परिवहन अधिकारी और पुलिस अधिकारियों को निर्देशित किया कि बिना लाइसेंस के वाहन चलाने वालों पर सख्त वैधानिक कार्यवाही करें।



डीएम डॉ. आशीष चौहान बैठक में अधिकारियों को निर्देश देते हुए।

गये हैं अथवा जहां पर हाल ही में दुर्घटनाएं घटित हुई हैं उन स्थानों का स्थलीय निरीक्षण करते हुए चेतावनी व संकेतक बोर्ड लगाने, स्पॉट ब्रेकर की यदि जरूरत हो तो उसे लगाने, क्रेश बरियर्स, रंबल स्ट्रीट इत्यादि जो भी लागू जाना चाहिए उसकी लागू सुनिश्चित करें, जिससे सड़क मार्ग पर

सफर सुरक्षित और सुगम हो सके। उन्होंने पुलिस विभाग द्वारा नशे में वाहन संचालन करने वालों के विरुद्ध की गयी सख्त कार्यवाही को प्रशंसा करते हुए कहा कि इसी तरह एफ़ोर्समेंट बढ़ायें। उन्होंने कहा कि हाल ही के समय में जहां पर भी सड़क दुर्घटनाएं घटित हुई हैं उनकी केस स्टडी करते हुए रिपोर्ट प्रस्तुत करें, ताकि तदनुसार सुधारात्मक कार्यवाही की जा सके। बैठक में अधीक्षण अभियंता पीएस बृजवाल, क्षेत्राधिकारी अनुज कुमार सहित अपर पुलिस अधीक्षक जया बलुनी व समस्त क्षेत्रों के उपजिलाधिकारी, विभिन्न खंडों के अधिशासी अभियंता वरुण अल माध्यम से उपस्थित थे।

बेहतर करियर के लिए विद्यार्थियों को दिए टिप्स



कार्यशाला में विद्यार्थियों को जानकारी देते अतिथि व शिक्षक

जयन्त प्रतिनिधि।

कोटद्वार : अटल उक्तुष्ट राजकीय इंटर कॉलेज बल्लूनी में करियर काउंसलिंग एवं गाइडेंस कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस दौरान शिक्षकों व अतिथियों ने विद्यार्थियों को बेहतर करियर के टिप्स दिए।

कार्यशाला में एसजीआरआर पैरामेडिकल कॉलेज कोटद्वार के प्राचार्य डा. गिरीश उनीयाल और डा. ऋतु

उनीयाल ने छात्राओं को विभिन्न क्षेत्रों में करियर बनाने पर जानकारी दी।

डा. गिरीश उनीयाल ने कहा कि छात्राएं अपने रुचि एवं योग्यता के अनुसार विभिन्न क्षेत्रों में अपना करियर बना सकती हैं। उन्होंने छात्राओं को करियर बनाने के लिए तैयारी के टिप्स दिए।

डा. ऋतु उनीयाल ने पैरामेडिकल एवं उससे संबंधित परीक्षा की तैयारी के लिए

टिप्स देने के साथ ही छात्राओं को वैकिंग, अध्यापन और मेडिकल क्षेत्र में करियर बनाने के लिए प्रोत्साहित किया। कार्यक्रम के अंत में अतिथियों का धन्यवाद प्रेषित करते हुए विद्यालय के प्रधानाचार्य युगजीत चंद्र सेमवाल ने कहा कि छात्राओं के लिये विभिन्न क्षेत्रों में करियर की अपार संभावनाएं मौजूद हैं, जिन्हे मेहनत और लगन से प्राप्त किया जा सकता है।

गांव के समीप कूड़ा डालने पर भड़के ग्रामीण

चमोली : नगर क्षेत्र का कूड़ा गैर पुल के समीप गिराए जाने पर समीपवर्ती गांवों के ग्रामीणों ने विरोध किया है। ग्रामीणों का कहना है कि कूड़े से क्षेत्र में दुर्गंध फैल रही है।

जिलाधिकारी को सौंपे जापन में कहा कि नगर पालिका की ओर से कई वर्षों से गैर पुल के समीप नगर के कूड़े का निस्तारण किया जा रहा है। इससे कटुड, गैर, टंगसा, गैरसुल, बमियाला, पीपलखाना, दोगड़ी, कांडई, सिरें, सिणजी गांव में दुर्गंध फैल रही है। साथ ही यहां से बह रही बालखिला नदी भी दूषित हो रही है। उन्होंने कहा कि नदी माह पूरे प्रशासन की ओर से पालिका को कूड़े का निस्तारण चमोली में निर्मित प्लांट में करने के निर्देश दिए थे। यहां कुछ समय के लिए कूड़ा डाला गया। लेकिन अब फिर से गैर पुल के समीप ही कूड़े का निस्तारण किया जा रहा है। कई बार ग्रामीणों के विरोध के बावजूद भी कूड़ा डाला जा रहा है। जापन देने वालों में ग्राम प्रधान कटुड लक्ष्मण सिंह, सुनीलनाथ सिंह, मुकेश नेगी, भरत सिंह, जयपाल सिंह, रेखा, गंगा, पार्वती, प्रताप लाल, बलवंत सिंह विष्ट, मनोरी लाल, किशन लाल, भगवत राम, राम प्रसाद आदि शामिल रहे। (एजेंसी)

